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ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΥΔΑΤΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ 

• Όλα τα έργα έχουν κόστη και οφέλη (Costs – C , Benefits – B).  

• Τα κόστη συμβαίνουν σε όλη τη διάρκεια ζωής ενός έργου (κόστος 
κατασκευής, κόστος συντήρησης, κόστος λειτουργίας).  

• Τα οφέλη έρχονται μετά την κατασκευή του, αν και η ίδια η 
κατασκευή μπορεί να θεωρηθεί ωφέλιμη (πχ  για την τόνωση της 
οικονομικής δραστηριότητας, την ανάπτυξη της τεχνολογίας κ.ά). 

• Δεν μπορούν όλα τα οφέλη να αποτιμούνται οικονομικά (π.χ 
περιβαλλοντικό όφελος) 

 

• Τα πιο σημαντικά προβλήματα συνήθως είναι  

1. η επιλογή μεταξύ εναλλακτικών έργων (να κάνουμε το Α ή το Β έργο)  

2. ο καθορισμός της κλίμακας ενός έργου (πόσο μεγάλο να το κάνουμε 
το Α έργο). Ένα άλλο πρόβλημα είναι  

3. η σύγκριση μεταξύ έργου και όχι έργου (να κάνουμε το Α έργο ή όχι). 
Αυτό το τελευταίο λέγεται και αιτιολόγηση έργου (project 
justification). 
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΕΓΕΘΗ – επιμερισμός κόστους 
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΕΓΕΘΗ – προσδιορισμός ωφελειών 



ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΥΔΑΤΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ 
• ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΜΕΤΑΞΥ ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ ΜΕ ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΑ ΚΟΣΤΗ 

ΚΑΙ ΟΦΕΛΗ. Η γενική διαδικασία λέγεται ανάλυση κόστους-οφέλους 
(Cost-Benefit Analysis, CBA),της οποίας τα σημαντικότερα στάδια 
είναι τα εξής: 

 

1. Καθορισμός της διάρκειας ζωής της επένδυσης/ του Έργου (περίοδος 
ανάλυσης). 

2. Εκτίμηση όλων των σχετικών μεγεθών κόστους και των οφελών μίας 
δεδομένης επένδυσης/ πρότασης/ επιλογής (απόδοση χρηματικών 
αξιών). 

3. Κατάρτιση των ταμειακών ροών για την περίοδο ανάλυσης. 

4. Αναγωγή των ταμειακών ροών σε παρούσες αξίες. 

5. Υπολογισμός της Καθαρής Παρούσας Αξίας (Net Present Value – 
NPV). 

6. Αξιολόγηση των εναλλακτικών επιλογών και εκλογή της 
προτιμώμενης επιλογής. 

 

 

 

http://www.publicprocurementguides.treasury.gov.cy/OHS-GR/HTML/index.html?1_5_1_2_cost_benefit_analysis.htm 



ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΥΔΑΤΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ 

• ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΜΕΤΑΞΥ ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ ΜΕ ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΑ ΚΟΣΤΗ 
ΚΑΙ ΟΦΕΛΗ.  

 

• Συνοπτικά, επιλέγουμε είτε με βάση τον λόγο B/C ή τη διαφορά B-C 
και μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε τα εξής μέτρα σύγκρισης (θα 
πρέπει να έχουμε εκτιμήσει το επιτόκιο αναγωγής, την οικονομική 
ζωή του έργου, τα διάφορα κόστη και οφέλη). 

 

1. Παρούσα αξία, ΠΑ(B-C) – γενικά προτιμώμενη μέθοδος 

2. Κατανεμημένα Ετήσια οφέλη, Ετήσια(B-C) 

3. Λόγος B/C –συντελεστής ωφελιμότητας 

http://www.publicprocurementguides.treasury.gov.cy/OHS-GR/HTML/index.html?1_5_1_2_cost_benefit_analysis.htm 
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΕΓΕΘΗ 
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΕΓΕΘΗ 



ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΥΔΑΤΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΕΓΕΘΗ – ΧΡΗΣΗ ΤΥΠΟΛΟΓΙΟΥ 1 

Με δεδομένο το P βρείτε το F - συντελεστής:(F/P, i, n)  
Συντελεστής ανατοκισμού (μιας δόσης)  
 
1. 1 εκατομμύριο δανείζεται για 25 χρόνια με 7% τόκο. Τι ποσόν θα πρέπει να αποπληρωθεί 

στο τέλος της περιόδου? [5,424,433] 
2. Ποιά η ισοδύναμη μέλλουσα αξία στο τέλος δεκαετούς περιόδου με 10% επιτόκιο, τριών 

ποσών των 100.000, από τα οποία το πρώτο γίνεται σήμερα, το δεύτερο στην αρχή του 
τρίτου έτους και το τρίτο στην αρχή του 5ου έτους. [650,890] 
 

Με δεδομένο το F βρείτε το P - συντελεστής:(P/F, i, n)  
Συντελεστής προεξόφλησης ή συντελεστής παρούσας αξίας (μιας δόσης) 
 
1. Υπολογίζεται ότι σε 25 χρόνια θα χρειαστεί ένα ποσόν 1 εκατομμυρίου. Τι σημερινό ποσό 

πρέπει να τοκιστεί με 7% επιτόκιο για να δώσει αυτό το ποσόν.[184,249] 
2. Ποιά η ισοδύναμη σημερινή αξία στο τέλος δεκαετούς περιόδου με 10% επιτόκιο, τριών 

ποσών των 100.000, από τα οποία το πρώτο το παίρνετε σήμερα, το δεύτερο το παίρνετε 
στο τέλος του τρίτου έτους και το τρίτο το παίρνετε στο τέλος του 10ου έτους.[213,685] 
 



ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΥΔΑΤΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΕΓΕΘΗ – ΧΡΗΣΗ ΤΥΠΟΛΟΓΙΟΥ 2 

Με δεδομένο το F βρείτε το Α  - συντελεστής:(Α/F, i, n)  
Συντελεστής χρεολυσίου 
 
1. Υπολογίζεται ότι σε 25 χρόνια θα χρειαστεί ένα ποσόν 1 εκατομμυρίου. Τι ποσό πρέπει να 

αποταμιευεται ετησίως με 10% επιτόκιο για να δώσει αυτό το ποσόν.[10,168] 
2. Ποιό ποσό που αποταμιευεται στο τέλος κάθε μίας από 10 χρονιές με 7% επιτόκιο 

ισούται με 1 εκατομμύριο σε 10 χρόνια από σήμερα.[72,378] 
 

Με δεδομένο το P  βρείτε το Α –  συντελεστής:(Α/P, i, n)  
Συντελεστής απόσβεσης κεφαλαίου 
 
1. Η επένδυση κεφαλαίου σε κάποιο έργο είναι 10 εκατομμύρια. Ποιά δόση –στο τέλος κάθε 

χρόνου- απαιτείται με 7% επιτόκιο για να εξοφληθεί το ποσόν αυτό σε 20 χρόνια. 
[943,929] 

2. Ποιό ίσο ποσό στο τέλος κάθε χρονιάς από 10 χρονιές με 10% επιτόκιο είναι ίσο με 
σημερινό ποσό ενός εκατομμυρίου.[162,745] 

 



ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΥΔΑΤΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΕΓΕΘΗ – ΧΡΗΣΗ ΤΥΠΟΛΟΓΙΟΥ 3 

Με δεδομένο το Α βρείτε το F - συντελεστής: (F/A, i, n) 
Συντελεστής ανατοκισμού ίσων δόσεων 
 
1. Αν 1,000 μπαίνουν στην άκρη με επιτόκιο 7% στο τέλος κάθε χρόνου, ποιά θα είναι η 

μέλλουσα αξία καταθέσεων 15 χρόνων. [25,129] 
2. Ποιά είναι η ισοδύναμη μέλλουσα αξία  ισόποσων πληρωμών 10,000 στο τέλος κάθε 

χρόνου και για 10 χρόνια, με επιτόκιο 10%.[159,374] 
 

Με δεδομένο το Α βρείτε το P - συντελεστής: (P/A, i, n)  
Συντελεστής παρούσας αξίας ίσων δόσεων 
 
1. Τι ποσό θα πρέπει να τοκιστεί με 7% επιτόκιο για να αποδίδει ετήσιο τόκο 1,000 για 20 

χρόνια.[10,594] 
2. Ποιά η ισοδύναμη παρούσα αξία με 10% επιτόκιο μιας σειράς 20 ετήσιων πληρωμών των 

1,000.[8,513] 
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΕΓΕΘΗ – ΧΡΗΣΗ ΤΥΠΟΛΟΓΙΟΥ 4 

Με δεδομένο το Α βρείτε το F - συντελεστής: (F/A, i, n) 
Συντελεστής ανατοκισμού ίσων δόσεων 
 
1. Αν 1,000 μπαίνουν στην άκρη με επιτόκιο 7% στο τέλος κάθε χρόνου, ποιά θα είναι η 

μέλλουσα αξία καταθέσεων 15 χρόνων. [25,129] 
2. Ποιά είναι η ισοδύναμη μέλλουσα αξία  ισόποσων πληρωμών 10,000 στο τέλος κάθε 

χρόνου και για 10 χρόνια, με επιτόκιο 10%.[159,374] 
 

Με δεδομένο το Α βρείτε το P - συντελεστής: (P/A, i, n)  
Συντελεστής παρούσας αξίας ίσων δόσεων 
 
1. Τι ποσό θα πρέπει να τοκιστεί με 7% επιτόκιο για να αποδίδει ετήσιο τόκο 1,000 για 20 

χρόνια.[10,594] 
2. Ποιά η ισοδύναμη παρούσα αξία με 10% επιτόκιο μιας σειράς 20 ετήσιων πληρωμών των 

1,000.[8,513] 
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΕΓΕΘΗ –ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ ΑΣΚΗΣΕΩΝ 
Απαντήστε το παρ.2 και με παρούσα αξία και με ετήσιες δόσεις. 
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΕΓΕΘΗ –ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ ΑΣΚΗΣΕΩΝ 



ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΥΔΑΤΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ 
Υποδείξεις για το παράδειγμα 3: 

 
Παρούσα αξία, ΠΑ(B-C) – γενικά προτιμώμενη μέθοδος 

Μεταχειριζόμαστε τις ετήσιες τιμές σαν F και ψάχνουμε το P 
  
 
 
 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΕΓΕΘΗ –ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ ΑΣΚΗΣΕΩΝ 

Πχ Ποιά η ισοδύναμη σημερινή αξία στο τέλος δεκαετούς περιόδου με 10% επιτόκιο, τριών ποσών των 100.000, από τα οποία το 
πρώτο το παίρνετε σήμερα, το δεύτερο το παίρνετε στο τέλος του τρίτου έτους και το τρίτο το παίρνετε στο τέλος του 10ου 
έτους.[213,685] 
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΕΓΕΘΗ –ΘΕΜΑ 1Ο 
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Υποδείξεις για το  1Ο ΘΕΜΑ 
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Υποδείξεις για το  1Ο ΘΕΜΑ 
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Υποδείξεις για το  1Ο ΘΕΜΑ 
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Υποδείξεις για το  1Ο ΘΕΜΑ 

 


